
Vojna na Ukrajine postavila Slovensko pred historickú skúšku 
Ruská agresia proti Ukrajine sa pre slovenskú ekonomiku stala testom, ktorý odhalil jej 
slabiny a zároveň urýchlil premenu. Bez vojny by rast HDP bol rýchlejší a stabilnejší, invázia 
v roku 2022 však priniesla prudký nárast cien energií, tlak na priemysel aj rodinné rozpočty. 
Zároveň však Slovensko získalo nové šance: migračná vlna pomohla uvoľniť napätý trh 
práce, zbrojársky priemysel zažíva bezprecedentný boom a obnova Ukrajiny otvára 
priestor pre zapojenie firiem aj verejných inštitúcií. To, čo začalo ako šok, sa môže stať 
akcelerátorom transformácie – ak Slovensko dokáže využiť svoju polohu a kapacity. 

Vojna na Ukrajine nie je iba geopolitickým zlomom, ale aj tvrdým ekonomickým testom pre 
Slovensko. Ako jediný štát eurozóny priamo susediaci s Ukrajinou má jedinečnú pozíciu – 
spolu s Poľskom tvorí bránu medzi Západom a napadnutou krajinou. Kým Rumunsko 
masívne investuje do infraštruktúry, aby využilo výhody južného koridoru EÚ–Ukrajina, 
Slovensko zatiaľ svoju polohu nedokázalo premeniť na strategickú výhodu. 

Podľa najnovšieho hodnotenia škôd a potrieb (RDNA4, február 2025) dosahujú celkové 
náklady obnovy Ukrajiny 524 miliárd dolárov – takmer trojnásobok jej ročného HDP. Ide o 
jednu z najväčších investičných výziev aj príležitostí 21. storočia. Pre Slovensko a jeho 
susedov to znamená jediné: dopyt po kapacitách, technológiách a službách bude v 
najbližších rokoch mimoriadne vysoký. Rozhodujúce bude, či dokážeme včas vybudovať 
vlastnú ponuku – od infraštruktúry cez priemysel a exportné finančné nástroje až po ľudský 
kapitál. Kto bude pripravený, získa dlhodobý impulz rastu. Kto zostane bokom, odsúdi sa na 
perifériu. 

Konflikt zároveň zvýraznil trendy, ktoré sa pod Tatrami dlho prehliadali: závislosť od lacnej 
pracovnej sily, slabú diverzifikáciu exportu a podfinancovanú infraštruktúru. Ukázali sa ako 
zásadné limity budúcej konkurencieschopnosti. 

Na druhej strane však vojna otvorila aj nové príležitosti. Slovenský zbrojársky priemysel 
rastie rekordným tempom, štátna Eximbanka spustila programy na podporu exportu a 
zapojenia do obnovy Ukrajiny a prítomnosť ukrajinských pracovníkov sa stala dôležitým 
stabilizačným prvkom trhu práce aj verejných financií. Slovensko je preto v jedinečnej 
pozícii: konflikt nás prinútil rýchlejšie riešiť odkladané problémy a zároveň nám ponúka 
šancu využiť geografickú polohu a priemyselný potenciál na transformáciu celej ekonomiky. 

Prvý šok: migrácia 
Bezprostredným dôsledkom ruskej agresie bola migračná vlna rokov 2022–2023. 
Slovenskom prešlo viac ako milión ľudí, pričom približne 100–150 tisíc tu našlo dlhodobejší 
domov. 

Pre ekonomiku to znamenalo dvojitý efekt. Na jednej strane rýchlu úľavu na napätom trhu 
práce – ukrajinskí pracovníci pomohli vyrovnať nedostatok zamestnancov v priemysle, 
doprave či službách. Podľa odhadov Inštitútu finančnej politiky ich odvody a dane zvyšujú 
príjmy štátneho rozpočtu o 0,1–0,2 % HDP ročne. 



Na druhej strane integrácia priniesla nové výzvy: uznávanie kvalifikácií, jazykovú bariéru a 
tlak na školstvo a zdravotníctvo v regiónoch s vyššou koncentráciou odídencov. Po odchode 
UNHCR zo Slovenska prechádza zodpovednosť na štát, ktorý musí systematicky podporiť 
mestá a obce pri začleňovaní ukrajinských rodín. Najväčším problémom sú dospievajúci, 
ktorí často dorazili len s matkami alebo starými rodičmi a zápasia s jazykom aj školou. Ak 
štát poskytne mestám a obciam dostatočnú podporu, dnešná záťaž sa môže zmeniť na 
zajtrajšiu dividendu. 

Vojna zásadne zmenila slovenský pracovný trh. To, čo na začiatku vyzeralo ako krízový 
nápor, sa ukazuje ako štrukturálna príležitosť – ako spomaliť starnutie pracovnej sily a 
posilniť verejné financie. 

Energetika a priemysel: od závislosti k odolnosti 
Ešte v roku 2021 patrilo Slovensko medzi najviac závislé krajiny EÚ od ruského plynu a ropy. 
Invázia a porušovanie kontraktov zo strany Gazpromu tento model zlomili: dnes tvorí ruský 
plyn menej než polovicu dovozov, zvyšok pokrývajú LNG a európske trasy. Začiatkom roka 
2025 navyše skončila tranzitná zmluva cez Ukrajinu. Kľúčová otázka už neznie, či plyn bude, 
ale koľko bude stáť. Slovensko potrebuje strednodobé kontrakty a lepšie cenové 
zaisťovanie – inak zostane vysoko zraniteľné voči výkyvom svetových trhov. 

Chrbticou elektroenergetiky sú jadrové elektrárne Mochovce a Bohunice, ktoré kryjú viac 
než polovicu výroby a vytvárajú priestor aj na export – vrátane dodávok na Ukrajinu. Aby 
Slovensko znížilo svoju zraniteľnosť, musí modernizovať prenosové siete, posilniť prepojenia 
so susedmi a rozumne rozvíjať obnoviteľné zdroje a flexibilitu – teda akumuláciu a riadenie 
spotreby. 

Energetická transformácia však nebude možná bez modernizácie infraštruktúry. Slovensko 
zatiaľ zaostáva v budovaní interkonektorov a posilňovaní prenosovej sústavy. Dôležité je aj 
lepšie napojenie na regionálne plynové a ropné toky – ak má krajina plniť úlohu stabilného 
článku európskej energetickej bezpečnosti a partnera Ukrajiny. 

Energetický šok po roku 2022 tvrdo zasiahol oceliarstvo, chémiu aj automobilky, ktoré 
stavali na lacnej energii. Krátkodobo to znamenalo prepad a útlm výroby. Dlhodobo to 
znamená zmenu trajektórie: automobilky musia zvládnuť prechod na elektromobilitu a 
diverzifikovať dodávateľov, oceliari a chemici investovať do efektívnejších technológií a 
dekarbonizácie. Rozhodujúca bude predvídateľná daňová a investičná stabilita, aby podniky 
mali istotu prechod zvládnuť. Model „lacná energia + lacná práca“ je vyčerpaný. Rast musia 
ťahať inovácie, digitalizácia a vyššia pridaná hodnota. 

Vedľa technológií však stojí pred priemyslom aj infraštruktúrna výzva. Nedokončené 
diaľnice, slabá železničná sieť a obmedzená logistika na východnej hranici brzdia adaptáciu. 
Bez zrýchlenia výstavby dopravnej siete môže slovenský export aj zapojenie do obnovy 
Ukrajiny stratiť konkurencieschopnosť. Rozhodujúcu rolu zohrá systematické využívanie 
Plánu obnovy a európskych fondov – bez nich sa tlak na transformáciu môže premeniť len 
na útlm výroby. 



Druhý pilier exportu? 
Pred rokom 2022 zbrojárstvo skôr stagnovalo. Vojna však zmenila všetko. Zákazky 
financované spojencami – napríklad húfnice Zuzana 2 – a nové programy zdvihli tržby aj 
ziskovosť firiem ako VOP Nováky, Konštrukta-Defence, MSM Group, Grand Power či Glock 
SK. Do hodnotového reťazca sa zapojili aj technologické firmy Aliter, SEC či Telegrafia. 

Slovenský export zbraní od ruskej invázie vzrástol desaťnásobne a v roku 2024 presiahol 1,1 
miliardy eur – teda takmer 0,9 % HDP. V pomere k ekonomike je to len o málo menej než v 
Spojených štátoch, svetovej jednotke v obchode so zbraňami. Slovensko sa tak stalo 
jedným z najrýchlejšie rastúcich hráčov európskeho zbrojárstva. 

Najväčší potenciál má výroba munície, kde Ukrajina aj NATO pociťujú najväčší nedostatok, 
a nové technológie – simulátory, senzory či komunikačné systémy. Boom však odhalil aj 
slabiny: časť podnikov má obmedzené kapacity alebo je závislá od subdodávok zo 
zahraničia (napríklad špeciálne výkovky pre húfnice Zuzana). Ukazuje sa tiež priepastný 
rozdiel medzi firmami s medzinárodnými skúsenosťami (Aliter, SEC) a tými, ktoré zostávajú 
viazané len na domáci trh. 

Rozhodujúce bude, či štát a podniky dokážu tento rast ukotviť v dlhodobých kontraktoch, 
európskych programoch spoločného vyzbrojovania a v investíciách do výskumu a vývoja. Ak 
áno, obranný priemysel sa môže stať druhým pilierom slovenského exportu vedľa 
automobilového sektora. Ak nie, hrozí, že boom splasne – len ako ďalšia vojnová bublina. 

Riziko politickej izolácie 
Ruská agresia zásadne zmenila aj inštitucionálne prostredie, v ktorom sa Slovensko 
pohybuje. NATO po summite v Haagu zvýšilo latku obranných výdavkov – z pôvodných 2 % 
HDP na minimálne 3,5 % pre armádu a až 1,5 % pre širšiu bezpečnosť do roku 2035. Pre 
Slovensko to znamená, že obrana sa stane jednou z najväčších položiek rozpočtu. Tieto 
výdavky bude nutné zladiť s fiškálnou konsolidáciou a dlhodobou udržateľnosťou verejných 
financií. Bez jasnej komunikácie a vysvetľovania sa môžu vyššie náklady stať terčom 
populizmu – a ohroziť stabilitu celej bezpečnostnej stratégie. 

Na európskej úrovni sa vojna stala katalyzátorom hlbšej integrácie Ukrajiny. Vláda SR spolu 
s Eximbankou vypracovala dopadovú analýzu vstupu Ukrajiny do EÚ, ktorá ukazuje, že 
rozšírenie nemusí byť hrozbou, ale príležitosťou – najmä pre východné Slovensko. Otvára sa 
priestor pre cezhraničné projekty, dopravnú a energetickú infraštruktúru aj nové investície, 
ktoré môžu regiónom priniesť rast. Analýza zároveň tvorí kľúčový podklad pre vyjednávanie 
o viacročnom finančnom rámci EÚ 2028–2034. Slovensko tak môže nielen čerpať, ale aj 
aktívne formovať európske priority – od infraštruktúry cez digitalizáciu až po zelenú 
transformáciu. 

Zároveň sa ukazuje význam visegrádskej spolupráce. Tranzitné koridory, energetická 
bezpečnosť a pracovná migrácia sú témy, ktoré žiadna krajina regiónu nevyrieši sama. 
Koordinácia v rámci V4, ale aj širšej stredoeurópskej platformy, môže posilniť vyjednávaciu 
pozíciu voči Bruselu a NATO a minimalizovať riziko, že štáty budú hrať len na vlastný účet. 



Ak však Slovensko nezrýchli investície do infraštruktúry a nenájde stabilný rámec 
financovania obrany, hrozí, že zostane na okraji dohôd – zatiaľ čo Poľsko a Rumunsko budú 
určovať tempo celej strednej Európy. 

Ak chce Slovensko reálne využiť šance, ktoré prinesie obnova Ukrajiny a nový rozpočtový 
rámec EÚ, nesmie podkopávať jednotu Západu. Pokračujúce blokovanie sankcií proti Rusku 
– naposledy pri 18. balíku – a inscenované kontakty s Vladimirom Putinom či Sergejom 
Lavrovom priamo podkopávajú dôveryhodnosť Slovenska u partnerov. Kyjev dal jasne 
najavo, že nebude spolupracovať s krajinami, ktoré podrývajú európske úsilie a udržiavajú 
osobitné vzťahy s Kremľom. Takáto politika by nespôsobila len reputačnú stratu, ale zničila 
by dôveryhodnosť Slovenska – a hrozilo by, že slovenské firmy budú vyradené z kľúčových 
projektov jednej z najväčších investičných príležitostí 21. storočia. 

Vojna na Ukrajine postavila Slovensko pred historický test. Odhalila slabiny – závislosť od 
lacnej energie, podfinancovanú infraštruktúru či demografický útlm – no zároveň otvorila 
priestor na zásadnú transformáciu: posilnenie obranného priemyslu, technologickú 
modernizáciu aj účasť na obnove Ukrajiny. 

Rozhodujúca dekáda 2025–2034 ukáže, či Slovensko túto šancu využije. Kľúčové kroky sú 
jasné: 

• stabilné financovanie obrany a vysvetlenie verejnosti, prečo ide o investíciu do 
bezpečnosti, 

• zrýchlená výstavba infraštruktúry a interkonektorov, aby krajina nebola vytlačená 
Poľskom a Rumunskom z regionálnej logistiky, 

• strategické využitie európskych fondov (MFF 2028–2034) ako páky pre zelenú 
transformáciu, digitalizáciu a rozvoj ľudského kapitálu. 

Budúcnosť Slovenska nebude určená len debatami o sankciách či plyne, ale predovšetkým 
tým, či sa dokáže definovať ako sebavedomý a spoľahlivý člen demokratického Západu. 
Obnova Ukrajiny je šancou, ktorá sa nebude opakovať. Slovensko sa musí rozhodnúť – byť v 
centre diania, alebo zostať na periférii. 
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